

Рецензии, отклики

«Как много интересного можно в нем найти...»

Еще раз большое спасибо Вам за «Чудовский краевед». Я его уже почти прочитала. Конечно, война – грустная часть истории страны и жизни людей. Что касается боев на территории Мясного Бора, мне необходимо сделать примечание. Об этом я читала в книге о Власове. Оттуда мне известно, что Сталин снял Мерецкова (из-за неуспешных действий) и направил туда Власова, который спас Москву от немцев.

Мясной Бор – это сплошное болото. Оно замерзает зимой, весной оттаивает, а летом по нему вообще не пройти. Кроме того, там много комаров и от них можно заболеть малярией. Непроходимость болота затрудняла снабжение продовольствием, боеприпасами лекарствами. Кто ступит мимо тропинки – тонет, и спасения нет. Лошади тоже сразу тонут. Когда части больных, раненных, изголодавшихся бойцов удавалось вылезти из этого ада, их сразу же брали в СМЕРШ

на допросы, подозревая в измене. Бедные люди!

А о Власове почему-то ни слова. Вам вероятно известно, что немецкие генералы пробовали убить Гитлера. Это было 20.07.44 г. К несчастью это не удалось. Гитлер приказал всю группу повесить, снять об этом фильм. И он этим зрелищем любовался...

Но здесь (в *Германии*) никто не считает их (участников заговора против Гитлера) изменниками. Наоборот – этот день ежегодно торжественно отмечается. Их считают героями. Такие мысли пришли мне в голову, читая «Спасскую Полисть» Ольховского.

Как я вижу, Чудово – это маленький город, но как много интересного можно в нем найти.

Всего хорошего.

Александра фон Хофман
(Нордхорн, Германия).

Успешное продолжение

Вышедший из печати в 2011 году второй номер научно-популярного издания «Чудовский краевед» значительно расширил тематику первого сборника, что, безусловно, привлекло к нему еще большее внимание читающей публики. Помимо раздела, посвященного Великой Отечественной войне, мы видим здесь публикации по истории и культуре Чудовского края, по Дому-музею Г.И. Успенского в Сябренцах, а также серию материалов об известных людях, жизнь и деятельность которых была связана с Чудовской землей. Значительный объем занимают материалы, посвященные страницам

истории и современной жизни крупных чудовских заводов и фабрик.

Важной особенностью раздела «Великая Отечественная война» является сочетание исследований и мемуаров, дающее не только объективную характеристику событий, но и их эмоциональную окраску. Без сомнения, внимание читателей привлекут фрагменты дневника немецкого солдата, воевавшего на Чудовской земле, свидетельствующие об отсутствии в умах простых немецких солдат уже в конце 1941 – начале 1942 г. идей о быстрой и легкой победе над Красной Армией. Любовью к родному городу отличаются

воспоминания В.Б.Шварца, рассказывающего о предвоенном и освобожденном Чудове 1944 года. Помимо прочего, они могут служить и источником по истории расширения райцентра за счет пригородных селений в последние десятилетия.

В разделе «Былое» большой интерес представляет публикация краеведа Э.С.Ольховского об истории судоходства на Волхове, поднимающая малоисследованный пласт материалов о самой крупной водной артерии района. Поучительным для тех, кто вступает или уже стоит на стезе исследователя, является сюжет исследователя-школьника В.Ворковастого о двух Полистях в Чудовском районе. В нем поднимается вопрос об ответственности исследователя за публикуемые факты и их интерпретацию. Любопытный методический прием – через материалы по чудовскому некрополю – показать связь с чудовской землей ряда дворянских и купеческих фамилий, представляет публикация В.Н.Папешина. Интересную и малоизвестную страницу истории Чудова о попытке его переименования в 1918 г. открывает публикация А.А.Ходякова.

Сочетание исследований и документальных материалов отличает структуру раздела, посвященного 75-летию Дома-музея Г.И.Успенского в Сябреницах. Раздел «Персоналии» открывает для широкого круга читателей имена личностей, связанных с чудовской землей: архитектора Ф.И.Демерцова – создателя усадьбы графа Аракчеева в Грузино; генерал-лейтенанта Б.Н.Петрова и летчика Б.А.Лощенкова – уроженцев Чудовской земли; ученого секретаря Государственной Публичной библиотеки в Ленинграде С.М.Добромыслова – сына местного священника.

Важным представляется появление раздела «По фабрикам и заводам», в котором содержится несколько очерков об истории и современном состоянии промышленных предприятий района, начиная со старейшего фарфорового завода Кузнецовых, и

заканчивая предприятиями с менее продолжительной, но не менее значимой историей – завода энергетического машиностроения, предприятия «Чудово-РВС» и завода УРМ. Данные публикации обобщают и делают более доступными сведения, содержащиеся в специальных изданиях и корпоративных документах.

Наряду с публикациями о различных аспектах истории и культуры Чудовского района в прошлом и настоящем, сборник имеет рубрики, посвященные библиографическим сведениям о новых изданиях, посвященных Чудову и Чудовскому району; включает хронику культурных событий региона за 2010 год, а также календарь памятных и знаменательных дат на 2011 год, содержащий массу интересных фактов о событиях и персоналиях, связанных с местной историей и культурой.

Важным достоинством рецензируемого издания является сочетание исследований, мемуаров и документальных материалов, позволяющее с разных сторон освещать представляемые события и явления. Радует богатый иллюстративный, нередко малоизвестный широкому читателю и имеющий научную атрибуцию материал. Можно пожелать, чтобы полиграфическое исполнение изображений в последующих выпусках поднялось на более высокую ступень.

Безусловно, второй номер сборника «Чудовский краевед» позволяет сделать вывод об успешном продолжении данного издательского проекта и вселяет надежду не только на то, что его редколлегия и впредь будет держать заданный курс и уровень публикаций, но и на то, что это издание послужит примером для реализации краеведческих издательских проектов в других районах области.

М.И. Васильев,
доктор исторических наук,
профессор Санкт-Петербургского
государственного университета
сервиса и экономики.

Издание своевременное и целесообразное

Мое первое соприкосновение с журналом «Чудовский краевед» произошло на XVI районной научно-практической конференции «Чудово и Чудовский район», проходившей в Центральной районной библиотеке 27 октября 2011 года. Будучи человеком, побывавшим в городе Чудово впервые, я с интересом принялся осваивать представленные в журнале материалы, чтобы на их основе, в совокупности с моими личными впечатлениями, сформировать для себя образ Чудовской земли.

На мой взгляд, своевременность и целесообразность разработки и издания такого краеведческого журнала не вызывает сомнения. Благодаря продолжительной и кропотливой работе местной краеведческой общественности (Чудовский краеведческий музей, клуб краеведов «Истоки»), направленной на комплексное, всестороннее исследование родного края, был накоплен внушительный пласт краеведческих сведений по его истории и культуре. Необходимость обобщения и отражения этого материала закономерно выразилась в учреждении и издании в 2010 году научно-популярного журнала «Чудовский краевед». Как мне кажется, данное издание полностью отвечает своему основному предназначению – повышению интереса среди широких слоев населения к природе, истории и культуре Чудовской земли, а также популяризации краеведения как науки в целом.

Учреждение журнала «Чудовский краевед», по моему мнению, является важной вехой в деле комплексного краеведческого исследования данной территории. С организацией этого издания у местных исследователей появилась реальная возможность представить широкой общественности результаты своих изысканий в формате научных статей и публикаций. Привлечение в авторский коллектив представителей других субъектов Российской Федерации и зару-

бежных стран, на мой взгляд, демонстрирует привлекательность журнала как площадки для обмена передовым краеведческим опытом не только в пределах одного муниципального района, но и в более широких масштабах.

Журнал «Чудовский краевед» представляет собой качественно исполненное полиграфическое произведение, соответствующее всем требованиям научно-просветительской литературы краеведческого характера; не подлежит сомнению грамотный, профессиональный подход его создателей. Издание выпускается под эгидой комитета культуры и спорта Администрации Чудовского района, что свидетельствует о заинтересованности местного руководства в расширении границ культурного пространства муниципального образования. При традиционно сильной краеведческой деятельности в Новгородской области выпуск подобных журналов по территориям отдельных муниципальных образований является единичным.

Представляется важным отметить комплексный подход редакционной коллегии при формировании содержательной части журнала, что отражает основу краеведения как области знания, включающей в себя элементы различных наук. Материалы логично разделены на тематические блоки. В журнале представлены рубрики, посвященные истории района («Былое», «Великая Отечественная война: исследования, воспоминания»), достопримечательностям («К 75-летию Дома-музея Г.И.Успенского в Сябраницах»), известным жителям района («Персоналии»), экономическому потенциалу территории («По фабрикам и заводам»). Материалы прикладного блока («Библиография», «Хроника 2010 года», «Памятные и знаменательные даты») помогают читателям разобраться в современной действительности Чудовского района.

На мой взгляд, весьма выгодным

представляется чередование в журнале статей научного толка с публикациями художественного характера. Это обстоятельство позволяет существенно расширить спектр потенциальных читателей из самых разных слоев населения. Наличие в издании фотографий, рисунков, картосхем и врезок дополнительного текста повышают качество восприятия основного содержания журнала, способствуют привлекательности материалов для широких категорий читателей.

Примечательным обстоятельством является наличие в журнале публикаций учеников общеобразовательных школ. Такой подход создателей журнала, по моему мнению, представляется методически оправданным, так как отображение результатов творчества учащихся на страницах печатного издания является одним из эффективных способов стимулирования их познавательной деятельности и мотивации к самостоятельному исследованию территории своего ближайшего окружения. Мне представляется уместным, в качестве пожелания по дальнейшему развитию издания, порекомендовать расширить подобную практику с возможным обособлением работ школьников в отдельный раздел журнала.

Несмотря на непродолжительный период своего существования, научно-популярный

журнал «Чудовский краевед» получил определенную известность не только в Новгородской области, но и за ее пределами. Являясь результатом работы научной, просветительской и творческой общественности Чудовской земли, журнал вполне может служить символом яркой и многосторонней культурной жизни Чудовского муниципального района.

От лица кафедры методики обучения географии и краеведению Российского государственного педагогического университета им.А.И.Герцена, а также отделения географического образования Русского географического общества желаю учредителям, редакционной коллегии и авторам научно-популярного журнала «Чудовский краевед» дальнейшей успешной работы, достижения поставленных целей и воплощения новых творческих идей. Мне весьма приятно осознавать себя причастным к развитию такого примечательного издания; от себя лично выражаю готовность к дальнейшему плодотворному сотрудничеству.

А.С.Мухин,

аспирант кафедры методики обучения географии и краеведению РГПУ им.А.И.Герцена, действительный член Русского географического общества.



ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

«РОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ имени А.И. ГЕРЦЕНА»



ВСЕРОССИЙСКАЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
«РУССКОЕ ГЕОГРАФИЧЕСКОЕ ОБЩЕСТВО»

ОТДЕЛЕНИЕ ГЕОГРАФИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ


**Уважаемые учредители, издатели и авторы
научно-популярного журнала
«ЧУДОВСКИЙ КРАЕВЕД»**

Кафедра методики обучения географии и краеведению Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена, совместно с отделением географического образования Русского географического общества, приветствует выход научно-популярного журнала «Чудовский краевед» и выражает поддержку учредителям, редакционной коллегии и авторам данного издания.

Своевременность и необходимость появления в Чудовском районе краеведческого журнала не вызывает сомнений. Благодаря продолжительной и кропотливой работе местной краеведческой общественности (Чудовский краеведческий музей, клуб краеведов «Истоки»), направленной на всестороннее исследование Чудовского района, был накоплен внушительный объем разнообразных сведений по данной территории. Учреждение в 2010 году научно-популярного журнала «Чудовский краевед» дало исследователям возможность обобщить эти материалы, представить широким категориям читателей результаты своих изысканий, обмениваться передовым краеведческим опытом. Данное издание полностью отвечает своему основному назначению – повышению интереса среди самых широких масс населения к природе, истории и культуре своего родного края, а также популяризации краеведения как науки в целом.

Желаем дальнейших успехов в развитии краеведческого журнала «Чудовский краевед»!

Заведующий кафедрой методики обучения географии
и краеведению РГПУ им. А.И. Герцена, д.г.н., проф.


Сухоруков В.Д.

Председатель отделения географического образования
Русского географического общества, д.п.н., проф.


Васильев С.В.

